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Н
ай по ши реніши ми збуд ни ка ми 
па ра зи тар них хво роб в період 
стійло во го ут ри ман ня є без-
крилі ко ма хи ря ду Mallophaga 

ро ди ни Trichodectidae (во ло соїди); ря ду 
Siphunculata (воші) ро ди ни Haema-
topinidae, Linognathidae та ака ри формні 
кліщі — ря ду Akariformes підря ду 
Sarcoptiformes ро ди ни Sarcoptidae (сар-
коп те си), Psoroptidae (псо роп те си та 
хоріоп те си), рідше — підря ду 
Trombidiformes (де мо дек си). 

Дже ре лом інвазії є хворі тва ри ни. 
За ра жен ня відбу вається кон такт но, а 
та кож че рез пред ме ти до гля ду, стан ки, 
клітки та підстил ку. За хво рю ван ня по ши-
ре не в усі по ри ро ку, але кількість па ра-
зитів збільшується взим ку та на весні, а 
влітку знач но змен шується. По ши рен ню 
за хво рю ван ня спри я ють не за довіль ні 
умо ви ут ри ман ня (брудні й во логі при-
міщен ня), не по вноцінна годівля.

З-поміж хво роб, спри чи не них ака-
ри  форм ни ми кліща ми, у ВРХ, най часті-
ше ви яв ля ють сар коп тоз, псо роп тоз та 
хоріоп тоз. Їх ще об’єдну ють під однією 
на звою — ко ро с тяні за хво рю ван ня. 

Ознаки ураження 
ектопаразитами

Звісно, симп то ми ура жен ня ек то па-
ра зи та ми схожі: у тва рин відміча ють 
силь ний свербіж, дер ма ти ти, под раз нені 
роз чу ху ван ня на шкірі, ви падіння шерс-
ті. А за інтен сив ної інвазії тва ри ни ви яв-
ля ють за не по коєння (особ ли во в нічні 
го ди ни), внаслідок чо го зго дом худ нуть, 
відста ють у рості та роз вит ку. 

Од нак ча с ти ни тіла, що ура жу ють ся 
на пер ших стадіях за хво рю ван ня, різ-
нять ся за леж но від ви ду збуд ни ка. Так, 
за сар коп то зу пер шою піддається ура-
жен ню пе ре важ но шкіра го ло ви, за 
псо роп то зу — ту луб, за хоріоп то зу — 
кін ців ки.

Кліщі мо жуть пе ре хо ди ти з тіла 
спе цифічно го ха зяїна (ВРХ) до не спе-
ци фічно го (на при клад, до лю ди ни), 
ло каль но роз ви ва тись та спри чи ню-
ва ти ко  рот ко час не за хво рю ван ня — 
псев до ко ро с ту, яка особ ли во ха рак-
тер на для лю дей. На не спе цифічних 
ха зя ях кліщі не розмно жу ють ся. За 
за ра жен ня від тва рин клінічний про-
яв у лю дей слабкі ший, ніж за інфіку-
ван ня від влас но го ви ду.

Інку баційний період три ває до двох-
трьох тижнів. Ос нов ни ми клінічни ми 
про   ява ми за ко ро с тя них за хво рю вань є 
за па лен ня шкіри з по явою лу со чок, ви па-
дан ня шерсті, об лисіння шкіря но го по -
кри ву, свербіж, різке зни жен ня про дук-
тив ності. У разі три ва ло го пе ребігу хво-
ро би шкіра втра чає ела с тичність, по тов-
щується, ро бить ся склад ча с тою, ущі-
льнюється. Шерсть ви па дає, з’яв ля ють ся 
тріщи ни та значні на ша ру ван ня твер дих 
кірок, а на самій шкірі ут во рю ють ся вуз-
ли ки. Від та ких тва рин тхне кис лим за па-
хом (він є ха рак тер ним для ко ро с ти). 

Тва ри ни по чи на ють ви ли зу ва ти се бе, 
труть ся об стіни, за го рожі, годівниці. 
 Перші оз на ки за ра жен ня сар коп то зом 
з’яв ля ють ся на шкірі го ло ви (фото 1), 
потім на шиї, а з ча сом по ши рю ють ся на 
спи ну, бо ки, гру ди та живіт. У разі 
ус клад нен ня па то логічно го про це су з’яв-
ля ють ся оз на ки інток си кації, що при зво-
дить навіть до за ги белі де я ких тва рин. 
 Псо роп тозні во гни ща пер шо чер го во 
з’яв ля ють ся на ту лубі (фото 2), у місцях 

Ектопаразити поширені повсюди і повсякчас. Але найчастіше 
ВРХ уражують паразити саме за стійлового утримання худоби. 
Значне їхнє поширення обумовлене скупченням тварин у цей 
період, підвищенням вологості повітря, зменшенням інсоляції, 
сезонним збільшенням густоти шерстного покриву тварин, 
що є найсприятливішими умовами для розвитку цих паразитів.
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зі щільним во ло ся ним по кри вом (на шиї, 
спині, бо ках, ко рені хво с та), пізніше — 
на інших ділян ках тіла. Тва ри ни худ-
нуть, зни жується їхня про дук тив ність. 
За го ст рен ня про це су відбу вається у тва-
рин, за ут ри ман ня у стійло во му періоді.
 За хоріоп то зу (фото 3) у ВРХ ура-
жується корінь хво с та, вим’я, стег-
на. Ха рак тер ним є свербіж, унаслі-
док чо го тва ри ни гри зуть кінцівки, 
ре тель но ви ли зу ють місця ура жен-
ня, пе ре сту па ють з кінцівки на кінців-
ку, б’ють ни ми об під ло гу, ри ють зем лю. 
 У ВРХ кліщі по ши рю ють ся із кін ці вок 
на про ме жи ну, внутрішню по  верх ню 
сте гон, спи ну. Шерсть ви па дає, шкіра 
стає гру бою та склад ча с тою, місця за па-
лен ня вкри ва ють ся лу с ка ми сіро го 
ко ль о ру, кінцівки по тов щу ють ся. 
Тва ри ни ку ль га ють, худ нуть і не 
мо жуть ру ха тись, їхній за галь ний 
стан погіршується. Важ кий пе ребіг 
хво ро би спо с терігається у мо лод ня ку.

Перший крок у лікуванні — 
діагностика!

Воші та во ло соїди у ВРХ ло калізу-
ють  ся у ділянці верх ньої тре ти ни шиї, 
хол ки, ос но ви рогів, внутрішньої 
по верхні сте гон. Улітку цих ко мах зна хо-
дять на ділян ках тіла, за хи ще них від пря-
мих со няч них про менів, та про во дять 
візу аль не досліджен ня, ви яв ля ю чи 
са мих ко мах або їхні яй ця. За по тре би 
їх роз гля да ють під лу пою або за ма ло-
го збільшен ня мікро ско па. 

Ви я вив ши гнид, пе ревіря ють їхню 
жит тєздатність: життєздатні — світло го 
ко ль о ру, повні та бли с кучі; за їхньо го 
роз дав лю ван ня чу ти ха рак тер ний тріск, 
чо го не має у мерт вих гнид. 

Для досліджен ня тва рин на на яв ність 
за ра жен ня ака ри форм ни ми кліща ми 
відби ра ють зіскрібки скаль пе лем або 
лож кою Фольк ма на із кількох місць ура-
жень: кра ще гли бокі (до по яви су к ро-

виці) на межі ура же ної та здо ро вої діля-
нок шкіри. Одер жа ний ма теріал дослі-
джу ють на пред мет ви яв лен ня мерт вих 
(мор тальні ме то ди) або жи вих (вітальні 
ме то ди) кліщів. Частіше за сто со ву ють 
мор тальні ме то ди. З них най по ши рені-
ший ме тод ком пре сор но го до  сліджен ня. 

Ме тод ком пре сор но го досліджен-
ня: зіскрібок шкіри кла дуть на пред-
мет не скло, до да ють кілька кра пель 
5-10%-го роз чи ну лу гу (КОН, NаОН), 
на кри ва ють дру гим пред мет ним склом 
і роз гля да ють за ма ло го збільшен ня 
мікро ско па.

Та кож ви ко ри с то ву ють ме тод 
До би чи на: у пробірку з 1 мл 10%-го 
роз чи ну лу гу вміщу ють зіскрібок шкіри 
та піді гріва ють уп ро довж 1–2 хв. Че рез 
3–5 хв у пробірку до ли ва ють 55%-й 
роз чин цу к ру або 60%-й — гіпо сульфіту 
(3–5 мл) та за ли ша ють відсто ю ва тись 
уп ро довж 5 хв. Потім із по верхні роз чи-
ну дро тя ною пет лею зби ра ють краплі, 
вміщу ють їх на пред мет не скло та роз-
гля да ють під мік ро ско пом; 

Ме тод Присєлко вої: зіскрібок по  мі-
щу ють у ла бо ра тор ну чаш ку або на пред-
мет не скло, до да ють до ньо го под війну Фото 2. Ура жен ня ту лу ба за псо роп то зу Фото 3. Ура жен ня за хоріоп то зуФото 1. Ура жен ня го ло ви за сар коп то зу

За сприятливих умов на тілі тварин за місяць розвивається одна 
генерація комах. У зовнішньому середовищі паразити можуть 
жити до п’яти діб.
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за об’ємом кількість га су, ре тель но 
розмішу ють та го ту ють роз чав лені крап-
лі, які роз гля да ють під мікро ско пом 
(клі щі у гасі не ги нуть до 4 год). 

За віталь ним ме то дом відібра ний 
ма теріал вміщу ють у бак теріологічну 
чаш ку і роз гля да ють на чор но му фоні 
або крізь лу пу. Краї чаш ки за  зда  легідь 
зма щу ють ва зеліном. Пі  дігрівши чаш ку 
до 30°С, уже че рез 10 хв лег ко ви яв ля ють 
кліщів. Ос танні ма ють ви гляд сіру ва то-

білих кра пок, що ру ха ють ся. 
Цей ме тод ви ко ри с то ву ють за 
псо роп то зу. 

Лікувальні заходи 
за ектопаразитів

Сьо годнішній спектр інсек то а ка ри-
цид них пре па ратів для ліку ван ня й 
профілак ти ки ен то мозів та ака розів 
до сить ши ро кий (таб ли ця).

Об роб ку тва рин ци ми пре па ра та ми 
про во дять двічі. По вто рю ють цю про-
це ду ру за ен то мозів (бовіка ль оз, ге ма-
топі ноз, ліног на тоз) у теп лу по ру ро ку 
— че рез 8–12, у хо лод ну — 12–16 діб; за 

ака розів (сар коп тоз, псо роп тоз, хоріоп-
тоз) по втор но тва рин об роб ля ють у 
теп лий період ро ку — че рез 7–9, у 
хо лод ний — че рез 12–14 діб. 

Ефек тив ни ми є ін’єкції 1%-х роз чи нів 
ма к ро циклічних лак тонів (авер сект, бай-
мек, бро вер мек тин, дек то макс, ду о тин, 
іво мек, ци дек тин, універм) та кло зан те лу 
(брон тел, ро ле нол, сан тел, фа с ко верм). 

За сто со ву ють різні пре па ра ти у фор мі 
емульсій, роз чинів, ае ро зо лей, дустів 
(севін, ціод рин, ми ло К, бу токс-50, не о-
ци дол, ек то пор, ди б ром, ок са лан, се ба-
цил, бай ти кол, фок сим, не о сто ма зан, 
К-от рин, ок са мат). За сто со ву ють ае ро-
золі ак ро дек су, дер ма то зо лю, інсек то лу, 
пе ро лу із роз ра хун ку 40–60 мл на тва ри-
ну. Дійних корів об роб ля ють суміна ком, 
ек томіном, 3–5%-ю олійною емульсією 
чи ду с том ко лоїдної сірки.

Че рез два-три тижні після дру гої 
об роб ки про во дять клінічне й ла бо ра-
тор не досліджен ня тва рин. 

З профілактичною метою вдаються 
до комплексу оздоровчих заходів

 Не до пу с ка ють кон тактів із хво-
ри ми й підо зрю ва ни ми що до за хво-
рю ван ня тва ри на ми. 
 Тва рин, які при бу ли в гос по дар ст во, 
ог ля да ють, про во дять діаг но с тичні до -
сліджен ня і ви т ри му ють на ка ран тині. 
 Тварин, ура же них ек то па ра зи та-
ми ізо лю ють та ліку ють. 
 Стійла, приміщен ня, де пе ре бу ва ють 
хворі тва ри ни, очи щу ють і підда ють 
лво-три ра зовій об робці із тиж не вим 
інтер ва лом (5%-ю емульсією кре оліну, 
кси ло наф ту, 10–20%-м хлор ним вап-
ном, 5%-ю вод ною емульсією кам’яно-
вугільно го фе ноль но го кре оліну — 200–
400 мл/м2 та інши ми ака ри цид ни ми 
пре па ра та ми). Годівниці, на пу вал ки 
об роб ля ють ок ро пом.  

Хімічна група
Діюча 

речовина
Назва 

препарату

Виробник

фірма країна

Амітраз

 Амітраз Апівароль
Біпін

Мільбітраз
Тактік

 Biowet
«Сінпро»

Sanvet
Intervet

 Польща
Україна

ПАР
Нідерланди

Макроциклічні
 лактони 

Абамектин Абіктин
Дуотин

«Агроветсервис»
Merial

Росія
США

Аверсектин Фармацин «Фармбиомед» Росія

Дорамектин Дектомакс Pfizer США

Івермектин Баймек
Бровермектин

Біомектин
Івомек

Івомек-премікс
Івомек-пур-он

Bayer
«Бровафарма»

Biovet
Merial
Merial
Merial

Німеччина
Україна
Польща

США
США
США

Піретроїди

Дельтаметрин Бутокс
Бутофілін
Сумінак

Intervet
Intervet

«Сумітомо»

Нідерланди
Нідерланди

Японія

Перметрин Інсектин
Неопітроїд

Biovet
Pliva

Польща
Хорватія

Трансмікс + 
тетраметрин

Неостомазан Ceva Франція

Флюметрин Байварол Bayer Німеччина

Циперметрин Ектомін Novartis Швейцарія

Циперметрин І.А.В. Нідерланди

Фосфорорганічні 
сполуки

Діазинон Діакап
Ектизинон
Неоцидол

Novartis
Seva

Novartis

Швейцарія
Індія

Швейцарія

Метрифонат Арпаліт Aveflor Чехія

Пропетамфос Блотік Sandos Швейцарія

Фоксим Себацил Bayer Німеччина

Табл. Найпоширеніші інсектоакарицидні лікарські засоби

  Ви со ка ефек тивність про ти ко ро с тя них клі-
щів, во шей, во ло соїдів, мух та їхніх ли чи нок 
у ра нах

  Ва по ри заційний ефект за без пе чує дов го т-
ри валість дії

  Еко номічність: 1 л пре па ра ту до стат ньо для 
об роб ки 300 голів ВРХ, або 400 голів 
овець, або 2000 голів сви ней

  Зручність за сто су ван ня: при дат ний для 
об роб ки по вер хонь, об  лад   нан ня та 
місць пе ре бу ван ня тва рин

  Ефек тивність дії та без печність 
пре па ра ту: ви со ка ака ри цид на та 
інсек ти цид на ак тивність за низь-
кої ток сич ності для ссавців

За сто со ву ють Се ба цил® 50% 
ме    то дом об ми ван ня, обприскування 
або купання.

Ме тод об ми ван ня: особ ли во 
ре ко мен до ва ний за індивіду аль ної 

об роб ки тва рин. Об ми ван ня пре па ра том про-
во дять з до по мо гою губ ки та ким чи ном, щоб 
усі ча с ти ни тіла бу ли ре тель но об роб лені.

Ме тод обприскування: за сто со ву ють із 
ви ко ри с тан ням різних типів роз б риз ку вачів 
для про ве ден ня індивіду аль ної та гру по вої 

об роб ки. Тиск у роз б риз ку валь но му апа-
раті має бу ти не мен ше ніж 6 бар (5 атм.). 
Усе тіло тва ри ни слід повністю змо чи ти, 
особ ли во місця за ву ха ми, ділян ки про ме-

жин та ви мені, під хво с том.
Метод купання: використову-

ють при корості овець. Всі тварини 
стада повинні бути оброблені. 
Тварину занурюють у розчин з 
головою на 30 секунд.

Нор ма тив на кількість ро бо чої ріди ни для 
роз б риз ку ван ня: 
ВРХ: при близ но 3–4 л;
свині: 0,5–1,0 л;
вівці: 2–3 л.
Ре ко мен дації що до за сто су ван ня   пре-

парату Се бацил® 50% за леж но від ви ду 
па ра зитів

Про ти ку са ю чо-сис них (во шей, ове чих 
во ло соїдів та ли чи нок м’яс ної му хи) — од но ра-
зо ве за сто су ван ня пре па ра ту: 10 мл/ 10 л во ди.

Про ти ко ро с тя них кліщів (Psoroptes, 
Sarcoptes, Choriop tes) — дво ра зо ва об роб ка із 
7-ден ним інтер ва лом: 10 мл/10 л во ди. 

За гос тро го про яву ко ро с ти кон цен т рацію 
Се бацилу® под во ю ють: 20 мл/10 л во ди.
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Препарат вибору про ти всіх видів ек то па ра зитів у ВРХ, овець, сви ней О. Гнатюк, 

керівник відділу маркетингу,

О. Костюк, 

спеціаліст із питань препаратів 

для сільськогосподарських тварин,

ТОВ «Байєр», підрозділ захисту 

здоров’я тварин

Втра та ва ги в період лак тації: 
при чи ни та наслідки

Лак тація — це особ ли во важ ли ва 
ста дія ре про дук тив но го цик лу тва рин. 
Сви но мат ки про ду ку ють у се ред нь о му 
від 10 до 13 л мо ло ка, при чо му, порівня-
но із ко ров’ячим, мо ло ко сви но мат ки 
містить удвічі більше жи ру, про теїну та 
міне раль них ре чо вин. От же, з ог ля ду на 
вміст по жив них ре чо вин у мо лоці та 
співвідно шен ня між ма сою тіла й об’є-
мом мо ло ка, що ви роб ляється за до бу, 
сви но мат ки ма ють знач но ви щу про дук-
тивність, порівня но з ко ро вою, і за слу го-
ву ють особ ли вої ува ги під час лак тації. 

Однією з ос нов них про блем у період 
лак тації є зни же ний рівень апе ти ту — 
так зва на після ро до ва ано рексія, що 
ви ни кає на фоні інших за хво рю вань, 
стре су, не за довільно го за без пе чен ня во -
дою, не ком форт но го ро диль но го стан ка 
то що. Від  повідно, наслідком зни же но го 
апе  ти ту є втра та ва ги сви но мат кою.

Втра та ва ги у період лак тації не має 
пе ре ви щу ва ти 12% усієї ма си тіла сви но-
мат ки — са ме за та ких умов по ро ся та 
на леж ним чи ном роз ви ва ти муть ся, а 
сви но мат ки швид ко прий дуть в охо ту 
після відлу чен ня тa ма ти муть опти ма-
льні па ра ме т ри про дук тив ності під час 
на ступ но го осіменіння (Clowes, E.J. et al. 
The impact of well feeding lactating sows on 
litter weight). Да ле ко не всі сви но мат ки 
втра ча ють са ме 12% ва ги, у се ред нь о му 
втра та маси ко ли вається від 10 до 30%. 

Що ж слу гує при чи ною надмірної 
втра ти ва ги тіла сви но мат ка ми під час 
лак тації? Більшість дослідників ствер д-
жу ють, що корінь про бле ми криється у 
не стачі енергії: низь кий рівень спо жи-
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ÏÅÐ²ÎÄ ËÀÊÒÀÖ²¯:ÏÅÐ²ÎÄ ËÀÊÒÀÖ²¯:

Здоров’ю свиноматки у період лактації слід приділяти особливу увагу, адже саме в цей 
період досить часто виникає дефіцит енергії та нестача поживних речовин у її організмі. 
Таким чином, неграмотно спланована система утримання може призвести до виникнення 
кетозного синдрому, а разом із тим — зумовити виснаження та скорочення 
репродуктивного життя тварини. Як стимулювати апетит свиноматок під час лактації та 
зберегти їхню кондицію у цей критичний період, піде мова у цій статті.


